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КОНЦЕПЦІЯ ІНФОРМАЦІЙНО-ДІЯЛЬНІСНОГО 

НАВЧАННЯ ХІМІЇ СТАРШОКЛАСНИКІВ 
 

Совгіра Світлана Василівна, 
доктор педагогічних наук, професор, 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 

 

Зміни, характерні для сучасного етапу розвитку людської спільноти, 

зумовлюють необхідність прискореного вдосконалення освітнього простору, 

визначення цілей освіти, які враховують як державні, так і особисті потреби та 

інтереси. Основним завданням державної політики у галузі освіти цьому етапі є 

забезпечення її високої якості з урахуванням збереження фундаментальності і 

відповідності актуальним потребам особистості, суспільства та держави. 

Важливу роль у цьому процесі має відігравати природнича і, зокрема, хімічна 

освіта. 

Хімія як наука здійснює значний внесок у вирішення багатьох технічних, 

екологічних, продовольчих та інших проблем. Поряд з тим, що хімічна картина 

світу є невід’ємною частиною культури сучасної людини, без вивчення основ 

хімії неможливо сформувати уявлення у підростаючого покоління грамотної 

поведінки в побуті, безпечного пізнання навколишньої дійсності та безпечної 

практичної діяльності, основ здорового способу життя.  

Підходи до ефективного використання сучасних інформаційно-

комунікаційних технологій у навчанні хімії у ЗЗСО, питання вдосконалення 

навчання хімії у логіці компетентнісного підходу, вдосконалення системи 

хімічної підготовки майбутнього вчителя хімії за допомогою інноваційних 

технологій досліджувалися в роботах О. Бабенко [1], С. Лебідь [2], А. Ткачов [3] 

та ін.  

На основі проведеного аналізу науково обґрунтовано та розроблено 

концепцію інформаційно-діяльнісного навчання хімії старшокласників. 

У педагогіці під концепцією розуміють систему провідних ідей, що розкриває 

трактування сутності педагогічного об’єкта, а також систему принципів і 

методів, за допомогою яких відображено спосіб розуміння та перетворення 

досліджуваного педагогічного явища, процесу чи педагогічної системи [3]. У 

контексті даного визначення під концепцією інформаційно-діяльнісного 

навчання хімії розумітимемо систему науково обґрунтованих та підтверджених 

практикою положень про роль та значення предмета «Хімія» старших класів, а 

також можливостей підвищення якості їх хімічної освіти. 

Основною метою авторської концепції є забезпечення теоретико-методичної 

бази та створення на її основі методики інформаційно-діяльнісного навчання 

хімії учнів старших класів, що відповідає сучасним вимогам суспільства до 

випускника закладів загальної середньої освіти. 

У основі побудови концепції лежать провідні ідеї: 

- навчання хімії учнів старших класів – це етап формування хімічних 

компетентностей учня; 
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- інформаційно-діяльнісний підхід – основний інструмент розвитку хімічної 

компетентності учнів старших класів; 

- хімічна компетентність – основний інтегративний критерій якості навчання 

хімії випускників закладів загальної середньої освіти. 

Провідними підходами концепції є компетентнісний та інформаційно-

діяльнісний підходи. 

Провідні ідеї та підходи конкретизуються у вигляді системи принципів 

організації інформаційно-діяльнісного навчання хімії учнів старших класів. 

Принципи, як регулятивні положення, що визначають особливості організації та 

конструювання всього освітнього процесу та діяльності його суб’єктів, є 

наслідком педагогічних закономірностей. 

До специфічних закономірностей для системи інформаційно-діяльнісного 

навчання хімії учнів старших класів віднесено: залежність організації навчання 

хімії від інтегративної мети навчання, виховання та розвитку учнів у процесі 

його освоєння в контексті компетентнісного підходу; залежність рівня 

самостійності та успішності учнів у процесі навчання хімії від ступеня 

включеності їх у проектно-дослідницьку діяльність, від ступеня впровадження 

сучасних інформаційно-комунікаційних технологій у процес навчання хімії; 

залежність розвитку ціннісного ставлення учнів до хімічних знань та вмінь від 

практичної спрямованості інформаційно-діяльнісного навчання хімії на 

завершальному етапі, його зв’язків із реальним життям; залежність якості 

інформаційно-діяльнісного навчання хімії від його спрямованості на 

раціональну організацію та управління освітнім процесом та всіма видами 

діяльності його суб’єктів, зокрема на основі засобів ІКТ; від якості науково-

методичного забезпечення предмета; від якості інформаційно-освітнього 

простору школи, що включає, зокрема, її матеріально-технічне забезпечення. 

Ці закономірності стали підставою для відбору принципів проектування та 

реалізації інформаційно-діяльнісного навчання хімії учнів старших класів: 

принцип інформаційної гуманності, систематичності, систематичне 

використання ІКТ при проектуванні уроків та систематичне проведення 

навчальних досліджень, засноване на виявленні при організації вивчення 

конкретної теми, розділу оптимального співвідношення комп’ютерних та 

традиційних методів, технологій, форм навчання; принцип мотивації, інтеграції, 

екологізації, технологізації, інформатизації, принцип проблемного навчання. 

Провідні ідеї, підходи та принципи стали основою інформаційно-діяльнісної 

концепції навчання хімії старшокласників, яка конкретизується в таких 

положеннях: проектування інформаційно-діяльнісного навчання хімії 

старшокласників детерміновано соціальним замовленням суспільства до 

системи загальної освіти, а також специфікою хімії як науки; формування 

хімічних компетентностей, елементів метапредметних компетентностей 

старшокласників має проектуватися з урахуванням інформаційних засад 

навчання; організація інформаційно-діяльнісного навчання, що передбачає: 

використання комбінованих схем інформаційного обміну в системі «вчитель-

учень-комп’ютер»; використання методів та технологій проблемного навчання з 
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метою забезпечення мотивації учнів та виведення їхнього рівня самоорганізації 

та самореалізації у навчальному процесі; оцінка якості навчання хімії, що 

характеризується рівнем засвоєння діяльності. 

На основі проведеного аналізу науково обґрунтовано та розроблено 

концепцію інформаційно-діяльнісного навчання хімії старшокласників, її 

провідні ідеї, підходи (компетентнісний та інформаційно-діяльнісний), 

принципи: інформаційної гуманності, систематичності, мотивації, 

інтегративності, практико-орієнтованості, практики технологізації, принцип 

проблемного навчання, інформатизації. Сутнісними характеристиками концепції 

є: проектування навчання в контексті освітніх стандартів з урахуванням 

специфіки хімії як науки, а також з урахуванням інформаційних основ навчання; 

організація інформаційно-діяльнісного навчання, що передбачає використання 

комбінованих схем інформаційного обміну, використання методів і технологій 

проблемного навчання з метою забезпечення мотивації учнів та виведення їх на 

рівень самоорганізації та самореалізації у навчальному процесі. 
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